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Ke@daiaro 2
ApOpnTiKi) extAven un YPORUIKAOV EELIGMOGEWMY

2.1 Evtomopnég tov priov

Ot mpaypatikés piCec pog pn ypopputkng e&icmong
f(x)=0 (2.1)

gtvar , ©g Yvootov, o onueio Topng e ypapkng napdotacnsg C, g cuvaptnong
y= f(x), pe tov aéova tov X. O TPooeyYIoTIKOG LITOAOYIoHOG uog pilag e &E.
(2.1) Eekva am’ tov TPOGOIOPIOUOG EVOG SIUOTHUATOC, 000INTOTE HIKPOD, UEGO GTO
omoio Bpioketar n {nTovpevn pila. To dbomnua owtd mpocsdiopileTon pe ™ Pondeia
10V Hewprjuazog Bolzano:

"Eoto® ocvvaptnon f(x) 0PLoPEVI] KL GUVEYNG OTO d1doTNHo [a, ﬂ], TETOLN DOTE
f(a)- f(,B)< 0. Tote vrapyer TovrAdyiotov o pila p g f(X)= 0, mov avikel
GTO (a, ﬂ)

LHopaderyuo. I. 'Ecto n e€lowon f(x): x> —1=0. Na séetaotel av 1 eéicoon &yst
pileg oto dboTna [0, 5].

Etvau
f(0)=-1 , . . .
f(5)=24 = f(0)- f(5)=—24<0. Zopewva rowmdv e o 0. Bolzano vadpyer pila

g e&lomong oto ddoTnua [0, 5] .

LHopdooeryuo. II: No. Tpocso1opiotodyv Ta SocTHaTo HEco ota omoia Ppickoviatr ot
pilec g e&icoong f(x)=3x*-9x+5=0.

Ymoloyilovpe v PO TOPAY®YO TNG GLVAPTNONG YO VO SOTICTOCOVUE OV
VIapYoVV axpotozo (LEYIGTO N AdyloTa), Omov givon mBovo va aAAdlel  uovotovio
NG GLVEPTNONG.

f'(x)=9x* —9. Ot piec mg f'(x)=0 sivor x =+1.

Eivmt f(-0)<0, f(-1)=11>0, f()=-1<0, f(+w)>0
Etor f(-) f(-1)<0, f(-1)-f(1)<0, f() f(+w)<0

Amd ta mopandve cvumepaivovpe 0Tl 1 eEICMOT EYEL TPELG TPAYUOTIKEG KOl AVIGES
piCec ota Swothpata (—oo,~1], [-11] [L+o0)

2.1.1 T'pagwn pédodog evromopod Tov priov



O gvtomopdg TPOGEYYIGTIKOV TIH®V TV prlav ¢ e&lowong (2.1) etvar dvvartog pe
YPNOM YPOENUAT®V. MTOPOVLE VO EPYAGTOVUE [LE dVO TPOTOVC:

e Koartaokevalovpe t0o yphonuo TG ocvvdptnong Y = f(x), oe opboydvio
GUOTNUO GLVTETAYUEVOV. O TETUNUEVEG TOV OMUEI®V TOUNG TOL YPAPTLOTOG
pe tov aova X eivar ot {ntodueveg TPooeYYIoTIKEG TIHEG TV PidV, OV
YPNOOTOOVVTOL GUVAOME MG apykeS TIMEG Yoo €0peomn axpiféctepwv
TPOGEYYIGEDV.

o & KOMOEG TEPWMTOOELS &ivor TPOTdTEPO Vo ypdwyoovpe tnv e&icmon
f(X): 0 om popon (pl(x)z o, (X), OmoL gol(x), 0, (X) elvol amAoVoTEPEC
GLVOPTNCELG. ZT1 GLVEXELD KATACKEVALOVIE TO YPOUPTLOTO TOV (@ (X) 0, (X)
Ot tetunuéveg TV onueiov Toung Tov ypaenudtov givor ot {nrodueveg
(apykég) TpooeyyloTikég TG TV piav g f (X) =0.

Hopaderypo. I: Noo Abel m eElowon f(x)=x-ex —-1=0, pe ™ pébodo twv
YPOPNUATOV.

1
Ipagovpe: x-e*—1=0=x-e* =1=e* ==
X

Oétovpe: ¢ (x)=e" ?,(X)= 1

Amd 10 Smhavd Gy SLUTIGTAOVOVE OTL T

eElowon €yet pia pévo pila p.

Hopdoeiyuo. II. No Avbel n e&icmon f(x):x3—x+1:O, pe 1t pébodo twv
YPOPNUATOV.

H cvuvépton f(X) = x® —x+1 eivor TOAD®OVOUIKY KoL, GUVETAC, GLUVENG GE OAO TO
R. YroloyiCovtog Tig TIHéG TG ovuvaptnong o€ kdmota onpeio Tov tediov optopod g
Bpiokovue: f(-2)=-5, f(-1)=1 f(0)=1 f(1)=1 f(2)=7 x.0.x. Awmictdvovpe
Aomdv Ot

f (— 1)f (— 2) =-5<0, mov onuaiver 6t vEApyel TovVAdyoTov pioe pila p oTo
dtdotnpa (-2, -1).

Ipagpovpe: X° —x+1=0=x°=x-1

O¢tovpe: ¢, (X)=x* @,(x)=x-1

Onwg paiveton oto oyfua, pa piCa p =1.315
4,09

p=-1.315
\ 4 4,x)

S

&Y




Bpicketar 610 ddotua (-2, -1).

2.12 Ogopntikn pé00d0g eVTOTIoROL TOV PLLOV

Ag vroBécovpe Ot yia v €€. (2.1) pmopodpe va Bpodue éva dtactno [ao, 5, ] , OTO
omoio m ocuvvaptnon Yy = f(X) glvor ouveyng Kol KOVOTOLlEiTOL 1 amaitnoT Tov
Bempnuotog Bolzano. Tote Oa vrapyet pion tovAdyiotov piCe g (2.1) tétown dote
a, <p<p,.

Av pmopovpe va tpocdiopicovpe Evav aplOpd X, € [0{0, ﬁo], tétolov wote N pila va
OVIKEL G€ KATO10 07T’ TO, O10GTHLLOTOL [ao, XO] n [XO, [5’0], TOTE UTOPOVUE VO TAPOLUE
70 dLdoTNUOL:

A1) o a0 e
Me oV Tpdmo auTd TPOSIIOPILOVLE ot axotovbia SiocThudrmy

(2, 8,], [, B [ B )| B ] (2.3.0)
KoL TV avticToym axoiovbia mpoceyyiceay e pilag p

Xor X Xy X € Xy €[, B,] e f(a,)f(B,)<0 (2.3.8)

Otav 10 ThaTog Tov Swothpatos [a,, B,]— 0, yia N —>o0, 1018 X, = p, YEYOVOS

oV onuaivel 6Tt Eyovpe pa TPocsEyyon g pilogs p.

Kabe tétola péBodoc mpocéyyiong tov pllov wog eéicoong ovopdleton uébodoc
rapeuforic, oxkpipos yori petad tov opiwv kébe Swotipatos [a,, B ]
nopepPdiletan po véa mpocéyyon X, g pilag p .

Hapatnpnosic:
¢ Ortav og kGmowo doTNL [an , ﬁn], n=12,3,..., n piCa p coumintel pe KAmOL0

arm’ o dkpa tov, TOTE dokdTTETOL 1) dladtKacia, ooV Exel Ppebdel n axprfic
T G picag p.



o XmVv mpdén, N dwdikacio doKOTTETAL, OTAV, Yoo KAmOWo N, To €0HPOg TOV
SLCTALOTOC [an,ﬂn] yiver mohd pkpd. Qg pila g €€. (2.1) Bewpeitan

TPOGEYYIOTIKN TR X, €[y, B, |, mov &g Ppedei.

2.2 Yrohoyiopog tTov priav pe pedodovg mapepPoing
2.2.1 Mé00dog dyyotépunong

Me ) Bonbeia tov Bswpruatog Bolzano evromilovpe éva ddotnua [ao, ,Bo], oTO0

% + 5y

onoio n €&. (2.1) éxer pila p. EAEyyovpe av 1o uéoo X, = 00 JLAOTHUOTOC

etvan pifa g e&lowonc. Av oyt evromilovpe 10 dtdotnua Tov TepEyel t pila, To
onofo Ba eivar 1o [a,, X, | eite to [X;, B,] (BA. €&. 2.2). eléyyovpe Tdpa av 10 péco

:m; ,311 0V [al,xi] elvar pila g eflomwong x.o.x. H akoiovBio tov

npooeyyicewv mov dnuovpyeitoan (e€. 2.3.8) ovyriiver oty pila p. To cedipo ™G
TPOGEYYLONG, LETA AO N EMOVOANYELS Elvat:

[Eal =[x - ol < ﬂ"znif“’ (24)

Av pog evdrapépet vo Bpebdet pila pe tpocéyyion K dexadikadv yneiomv, tote 1 (2.4) o€
ouvovaouo pe v (1.2) diveu:

b= 510+ (2.5)

2n+1

am’ TV omoia VTOAOYIOVUE TOV EAGYLTTO OPIOUO ETOVOLNYEMY TOV ATOITODVTOL.

Hopdderyuo I Apov amoderyfei 611 1 eéicwon X° +x—1=0 &yet povodikn pila oto
dwwotnua (0,1), va Bpebet  pilo avt) pe mpocéyyiomn evdg dekadkod yneiov Kot vo
yivetr ektipunon tov ocedipatoc. ‘Exet dAAn mpaypatikn piCa n e€lomwon avty; [lotog
elvar 0 ghdylotog amortovpevog apBuog emavoiyemv g pedddov dryotdunong,
wote va Bpebel n pila pe mpocéyyion 4 dekadik®dv yneimv;

H cvvépmon f (X) = x>+ x—1 eivat TOAMOVOIKY Kot YU 00T Guveyc o€ 6Ao To R .
Eivar f(0)=-1 f(1)=1 = f(0)f(1)=-1<0, omote n £&. &xet TOVAGHOTOV pio:
pita pe(0,1).

H nopéyoyog mg cuvépmong eivar f/(x)=3x*+1>0, VxeR. Avtd onuatvet o1t
etvar yymoimg avéovoa kat £tot 1 pila p elvar povadikn Kot gtvor 1 povn Tparypotikny

pila g e&icmong.

A’ v €€. (2.5) mpokdmTet:



- (k)
L ?SO.S-lO‘k -1 gl-ik Sl s10=n24, suh. anorodvion 4
2 227210 " 2" 10

ETOVOANYELG.

1. Méoo tov (0,1):

x0:£:> f(1_ 3.0 o1l f(1)<0 =pe 1,1
2 2 8 2 2
, 1
2. Méoo tov (—,1):
2
x1:§:>f 3 :E>O:f 1 f 3 <0 =pe 1§
4 4) 64 2 4 2 4
3. Méoo tov (lﬁ)
2 4
x2=§:f(§j=—ﬂ<0:>f(§jf(§j<o :pe[iﬁj
8 8 512 8 4 8 4
4. Méoo tov (§,§j
8 4

11 11 51 5} 11 511
s = () 0= (215 )<0 =<2 0)
16 16 ) 4096 8 16 8 16

H pio Aowmdv Bpicketon oto didotua (0.625, 0.6875), Apod {nteitan pe mpocéyyion
evog dekaotkov ymoeiov givar p=0.6.

To cedipa g mpocéyyiong vroroyiletan pe ™ Pondeta g €&€. (2.4) kan giva:
E[<12%_0.03125.
2 +.

Av pog evolapépet m evpeon g pilog pe mpocéyyion 4 deKadkmdv ynoiov
amattovvtol 14 emovainyelc, Onwg tpokvmtel omd v (2.5):

1-0 n 1 11 1 1 n 4

2 22 210 2" 10

Hopaderyuo II: Me t pebodo g dyotdéunong vo vmoAoylotel, pe akpifea dvo
Sexadikdv ymoeiov, wa pita mg eéicoong f(x)=x>+4x?-10=0 ot0 SdoTu
[1,2].

H ovvaptnon f(X) elvar moAvmvoupky kot yi'ovtd cvveyng oe 6io to R. Eivor
f(1)=-5, f(2)=14 = f(1)f(2)=-70<0, ondte n €&. &gl ToLAGY IGTOV piot
pia pe(1,2).



Am’ v €&, (2.5) mpoxvmtet:
_ (k=2)
L ? <0510 = % Slik = iﬂsizj 2">100=n=>7, dn\. omoTOOLVIOL
2" 22 210 2" 10
7 emavolyeELs, Yo TV gvpeon g piloc pe axpifeta 600 dekadIKOY Yneimv:

1. Méoo tov (1,2):
X, =15 = f(15)=2375>0 = f(1)f(1.5)<0 = pe(L15)

2. Méootov (L15):
X, =1.25 = f (1.25)=-1.796875<0= f (1.25) f (1L.5)<0 = pe(1.251.5)
3. Méootov (1.2515):
X, =1.375 = f (1.375)=0.162109> 0= f (1.25) f (1L.375)<0 = pe(1.251.375)

4. Méoo tov (1.25,1.375):
X, =1.3125 = f (1.3125)=—0.848388 < 0= f (1.3125) f (1.375)<0 = p < (1.3125,1.375)

5. Méco tov (1.3125,1.375):
X, =1.34375 = f (1.34375) < 0= f (1.34375) f (L.375) <0 = p <(1.34375,1.375)

6. Méco tov (1.34375,1.375):
X, =1.359375 = f (1.359375) <0=>f (1.359375) f (1.375) <0 =pe (1.359375,1.375)

7. Méoo tov (1.359375,1.375):
X, =1.3671875 = f (1.3671875) >0 = f (1.359375) f (1.3671875) <0 = p (1.359375,1.3671875)

Amd Vv tedevtaio emavainym mpokvmel 0Tt M {ntovuevn pila pe axpifero 6v0
dekadtkav ynoeiov vrodyileton oe p=1.36. To cedipa ™ piCag vroroyiletan o’

mv €€. (2.4): |E| < 227:} =0.0039

2.3 Ynohoyiopog Tov priav pe eravoinmtikég peddoovg
2.3.1 Teviki emavoinmtikn pédodog (Picard — Peano)
H e&icwon (2.1) pmopel va ypapet 6t pLopen:

x = p(X) (2.6)

omov ¢(x)napayoyiown o’ éva diaompa [a, 8] ko p e(a, B) n axpiPng pie g
egiowong (2.1). Oewpovpe v akorovdia onueiov X, X, X,, ..., X, , TOL

T RAT)

KOTOOKELALETOL LE TNV OVOOPOULKT GYEST:

X =0(x,), n=012,... 2.7)



Av oydet:

'(x)|<c<1, Vxe[a,p] (2.8)

6mov € otabepn, T0te 1 akorovbia (2.7) avyriiver ot pila p, N omoia etvor povadiky.

Metd amd N emavonyels, to opdiua eivar E. =X, — p kot woydet:

Xo| (2.9)

X, —p|<

Omov X, Lo apyIKIj TPOGEYYIGN THS PILOs.

H péBodog viomoreiton pe 1o axkérovda prpata:

Bijpa 1. Tpagpovpe ™y e&icoon y = f (X) ot 10080vaun popen x =@(x) (av eivor
dvvard)

Bijpa 2. Yrohoyilovpe v mapdywyo ¢'(X) kot Aovovpe v avicwon ‘w'(x)‘ <1.0

0T10Y0G eivar vo Bpodpe yio TOlEG TIES X 1 HEB0JOG cuyKAivel, OnAadn To
COAALO LEIDVETOL GLVEXDS, OOTE Vo mapovpe pilo pe v embount
axpipeta.

° Av ‘(0’()()‘ =1 = apyn cbyxhion

o Av|p'(x)|=0 = ypiyopn cbyrhion
. Zekvovtog and po mpoTn mpoceyylon g pilac, X,, Ppioxovupe v
EMOUEVN TPOGEYYION X, .

. EmavaiapBdvoope to Biua 3 daec gopéc yperaotei, vmoloyiloviag pua
devtepn mPocEyyon X,, 6N cvvéxew X, K.0.K. Katackevalovpe £tot pua
akoAovbia TIH®VY, cvue®va e TV €&, (2.7).

H dwudwkacio droxomteTOL pOMG TPOKOWYEL X, = X

n+1 n

Hopdooeryuo I: Me v emavoinmrikn péBodo ko axpifeia 3 dekadikav ynoeiov vo
Bpedel pwa pita g eéicwong f(X)=x°—4x-1=0.

, , 3 3 X3 _1 Xs_l
Bipa 1. Tpagovpe X° —4x-1=0=4x=x’-1=>x= = F(x)= 2
2
Bnpa 2. Eiva F’(X)=3%

o,
l{ 4:>OJ3—X2<1:>X <4:>|x| 2 2
4 NN RN

F()

10



Brua 3. Apyun npocéyyon X, =0

Enavalnyn 1: x, = F(x,)= —% = x, =—0.250

~0.250)* -1
Bipa 4. Eravéinym 2: x, =F(x ) = % =-0.2539 = x, = —0.254
(-0.254)’ -1
Enavadnym 3: X, =F(x,) = Yy —0.25409 = x, =-0.254

Apod X, =X, =-0.254 octopoatape T emovornyel. H Cntodpevn pila, pe v
emBount axpipea, eivor p =-0.254.

Hopaderyuo II: Me v emavoinmtikn pébodo kot akpifeta 2 dekadikmdv yneiov vo
Bpedet pa pito g e&iowong  f (x)=4x—cosx=0.

Brjua 1. I'pdoovpe 4X—COSX=O:>4X=COSX:>X=C%%:> F(X)z%jx
Bpa 2. Eivau F’(X)=—¥
, sin X . L
‘F (x)‘<1:> — 1=|sinx|<4 . Avto 1oyvet V xe R

Brpa 3. Apyum mpocéyyion X, =0

Emavéinyn 1: X1=F(x0)=g:’0:>x1=%
_ c0s(0.25) 0.
4

_cos(0.24) 0.9713
4 4

=0.25

_ 9289 —0.2422=>x, =0.24

Bipa 4. Enavéinym 2: x, = F(x,)

Enavéinym 3: x, =F(X,) =0.2428=x,=0.24

Agpov X,=X%,=0.24 octapatdpe tg emovainyews. H Cnrodpevn pilo, pe v
emBount axpifea, eivor p=0.24.

Hopaderyuo 11I: Me v gravainmtikny pébodo kot axpifeia 3 dexadikdv ynoiov vo
Bpebet o pia g e&iowong  f (x)=2x—In(x+1)-4=0.

2x=In(x+1)-4=0=2x=In(x+1)+4= X:—In(x+1)+2:
Brjpa 1. T'pé
e PAPODHE In(x+1)

DF(X):T'FZ

11



Bnua 2.

Brpa 3.

Brua 4.

In(x+1) ’ 1

Etvat F'(X)z( > +2j :%(In(x+1))' - 2(x+1)

1 x+1>1
F'(x)<1= <l=x+>== =
| | 2(x+1) 2|x+1| ci1< L
2
X>—=
=1 50
X<——

[Ma va opiletor o In (X +1) , 0o mpémet va oyvel X+1>0=>x>-1 (2)
, 1
Ot (1) ko (2) svvainBedoovv yuoo X > ~3

Apyun mpocéyyon X, =0
In(0+1)

Enavadnyn 1: x, = F(x,)= +2=> % =2

Enavéinyn 2:
In(2+1) 1.0986

Xzzp(xi): 5 +2:T+2:2.5493:>x2:2.549
Enavéinyn 3:
In(2.549+1 :
X, = F(xz):¥+2:%+2: 2.63333= X, =2.633
Enavéinyn 4:
In(2.633+1
x,=F (Xs) :M+2:1'29006 +2=2.6450= X, = 2.645
2
Enavéinyn 5:
In(2.645+1
X, = F(x4):%+2: L2933 | 2= 264668 = x, = 2.647

Enavéinyn 5:

_In (2.647+1) Lo 1.293905

xﬁzF(xs)_ 5 +2=2.64695= X, = 2.647

AoV X, =X, =2.647 otopatdpe tig emavoinyels. H {ntovpevn pila, pe v

emBount axpifeia, eivar p =2.647 .

12



2.3.2 Mé£600d0g Newton — Raphson

H pébodog avt eivon n o oNUOPIANG Yoo ToV TPocsdloptopnd pog pilag oe o pn-
ypoppky e€icwon. Eivor amdnq oty gpoappoyn g ko, ywoo omiég pileg, 1
TPOKLITOVGO aKoAoVBio GUYKATVEL Ypriyopa (ONA. amotovvTon ATYEG ETOVOANYELS).
Heprypapn s pebooov

"Eoto 1 pm-ypopuki e&icoon f(x)=0, 6mov n ovvapmon f(x) eivor cuveyrg kat
napayoyioym oe éva Swotpa (o, B), pe ovvexfy mapdywyo. Av f(a)- f(8)<0,
obpemva pe 1o Bedpnua Bolzano vrdpyel tovAdyiotov pia piCo p g e&icmwong kot
elvan p € (a, p ) . a v mpocéyyion g pilag xpNOIHOTOIOVLE TOV OVOY®YIKO TUTO:

LA (2.10)

Xn+1:Xn f,(x)’
n

H «xoataockevn» g €. (2.1) pmopel va teptypagel pe t fondeta g ypapikng
napdotacng g ovvapmong y = f(x).

4 y=1(x)+7 (x)(x-x)

H ypagpin mapdotoaon e cuvaptnong sivor n ypouun C, n onoia tépuvel tov X-a&ova
010 onpueio p, To omoio Tpoavmg eivar N pila tng e&icmong.

AT’ 10 onueio 4(Xn,f(Xn)), eépovpe v epamtouévn ot C, ) omoia £xel kKAion ion pe
MV TPAOTN TOPEY®YO f’(Xn) mg ovvaptnong, oto onueio A. H e&locwon g

EQOTTOUEVNG YPOAUUNG ElvOLL:
y—f(x)=f"(x)(x=x,)=y=f(x)+f(x)(x=x,) (2.11)

H evbeia (2.11) tépver Tov X-aEova 6to onpeio pe tetunpévn Xn+1. L' 10 onpeio avtd
oyvet Yy=0, dnAaon (o’ v €€. (2.11)) maipvovpue:

13



0= f(Xn)+ f,(Xn)(Xnﬂ_Xn):_f (Xn): f,(Xn)(XnJrl_Xn):Xml:Xn —

nov givon 1 €€. (2.10).

A1’ 10 onpeio B(Xn+1,f(Xn+1)) @€povpe v epantdpevn ot C, n omoio tépveL TOV X-
GEova oto onueio pe TeTuMUEVN Xn+o. ZvveyiCovpe péxpt va Ppodue X, T€T010 MOGCTE:

|Xk — Xk_1| <E, 6mov E n {nroduevn axkpipeta.

Hapaztypnoeig

1. Xg «éPe emovdinym, to oediua ™ pedddov Newton-Raphson peidveton
CTETPAYOVIKA» GE GYECT HE TNV TPONYOVUEVN TYW| TOL, EVAO OTN YEVIKN
EMOVOANTTIKY] HEDOOO HEIDVETOL AVAAOYQ LE TV TPONYOVUEVT T TOV.

2. H gpappoyn g pebodov mapovotdlel mpdPAnpo 6tav n apyikn TPOGEYYIoT TNG
piCog elvor kovid oe KAmOw oKpOTOTO TNG ovvdptnong, omdte 1n HEBodog
amokAiver, N dg dtvel v emBount mpocdyyon. ['a va avipetonicovps éva
TETOL0 EVOEYOUEVO, apykd voAoyilovpe T deLTEPT TAPAY®OYO TNG GLVAPTNONG
f"(X)Km, OTI GLVEYELN, EMAEYOVUE OG TPAOTN TPOGEYYIoN NG pilag pia Tiun X,

téton dhote f(x,) F"(%,)>0.

H péBodog viomoreiton pe 1o axkéiovbda prparta:

Bipa 1. Tlpocdropilovpe €va ddotnuo (a, o) ) , 670 omoio vrapyet pila g eElomwong
f (X) =0 (Ba wpéner f (a) f (,B) <0 ovppova pe to Bedpnpo Bolzano)

Bijpa 2. YrooyiGovpe mv mpom f'(x) wau m dedtepn f”(x) mopdywyo g

GLVAPTNONG Ko EMAEYOLUE U0 TPAOTN TPOcEyyon X, G pilag g
e&lowong, cdpeva pe to kprripo () f"(x,)>0.

Eekvovtog and v apotn mpocfyywon g pilag, X,, Pploxovpe v
EMOUEVN TPOGEYYION X, .

EnavaiapBdvoope to Biua 3 daec gopéc yperootei, vmoroyilovtag pua
devtepn mpocLyyon X,, 6N cvvéxew X, K.0.K. Katackevalovpe £tot pua

akolovbia Tipdv, coppove pe mv €. (2.10).

H dwdwkacio dwokdnteTor pohg mpokdyer X, , = X

n

Hopdoeiyuo. I. Me v pébodo Newton-Raphson kot axpifeto 2 dekadikdv yneiov va
Bpedel wa pita g e&icwong f(X)=x*-5x*+1=0.

H f (X) elval TOAV®VLUKT Kol GUVERTAOG Topay@yicun (og ocvveyns) VX eR.

Biua 1. Bivm f(0)=1, f(1)=-3= f(0)f(1)<0= vadpyet tovAdyoTOV 110!
pia g e&icwong oto drdotnua (0,1).
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Brua 2. Mpém napdyeyog: f'(x)=3x* —10x
Agbdtepn mopdywyog: f "(X) =6x-10
Eivaw f "(O) =-10, f” (1) =4=f (1) f” (1) > 0= m¢ TpMOTN TPOGEYYIoN
gmAgyovpe TNV TR X, =1.

Brua 3. Biva f'(1)=-7, ondte &govpe:

f (X —
Emavéinym 1: Xl:XO—]”(—()):l——3:;:O.571428:>)(120.57

(%) 7

Brjua 4. Emovainym 2:

X, =% — (%) 571057 _ 447703 X, = 0.48

(%) £'(0.57)
Enavéinyn 3:
q=x ) g T(048) g asa00 s x ~047

(%) r'(0.48)

Enavéinyn 4:

fo =m0 g7 FOAT) | sgega—sx, =047
(%) r'(0.47)

Agpov X, =X, =047 octapatdpe tg emovainyews. H Cnrodpevn pile, pe v
emBount axpifea, eivor o =0.47.

Emifefaiwon s Tiuns g pias ue to oynpe Horner.

To oymua Horner ypnotpomoteiton yio va eleyyfei av Kamolog Sospuévos apBpdg eiva
pila oG TOADOVOUIKIC gkicwong f(x)=0 (6mov
f(X) =, X"+, X"+ + X o X+ ) ko Sy yia va Ppebei pilo. H pébodog
TEPLYPAPETAL GTT CLVEYELL:
e Exteheitan n Swaipeon f(X)/5(X) (ne 5(X)=(x—p)) onote mpoxbmtet éva
VEO TOAVMVLLO:

P(X) =B X"+ B X2+ .+ BXE + BX+ fy (H.1)
mov glval 1o myiiko, KaBhg Ko (01N YeVIKN mepintmon) £va vroloiro R .
o Ioyveln tavtotyra s Evkieiolag diaipeong:
f(x)=6(x)-p(x)+R(x) (H.2)
omote deg [ p(x)] = deg[ f (X)] —deg [5(X):| , oV onuaiver 0t1 0 Pabudc

(deq) zov mniiov p(X) slvau wikpdTEPOC IO ODTOV TOV OPYIKOD TOADWVOUOD

().
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e Xvuowvo pe ) oyéon (H.2), étav R(X) =0 o doopévog apBudg etvan pila
™ apykng e€iomong. And tic (H.1) ko (H.2) dwmietdvovue ot
a X" +a, XX o X+ a, =
:( X B X+ BXE +ﬁlx+ﬂ0)-(x—p)+ R= (H.3)
=B X" +(Bio—p B) X+t (B—p- L) +(By—p-B)X—p- By +R

Yuykpivoviog Tovg cuvieleotég ota 6vo péAN g (H.3) xoatoinyovue oto
cvounépacua Ot

ﬂn—l = an
Bio—p b=, = Bo=a.,tp B
ﬂn—3_p'ﬂn—2 =q,, = IBFI—3 =0, +p'ﬂn—l

B—p-P=a, = pi=a,+p-f
Bo—p-B=ay = PBy=a,+p-p
R-p-fo=a, = R=ay+p-f
To oynua Horner pmopel va meprypaget pe v axodiovdn popen:

a, Ay a, a, a,
+pB, - +pB +pb +pb
ﬂn—l = an ﬂn—Z ﬂl ﬂo IE

INa 1o Mapaderypa | Ba e€etdoovpe av o apBuds p=0.47 etvar Ovimg pilo ™g
apyng pog eéicwong:

1 -5 0 1
047 -2.1291 -1.00068

1 -453 -2.1291 | R=-0.00068

To vrdrouro g dwaipeong eivonr R =0, mov onpaivel 6Tt Ty mwov Pprkope eivon
piCa g e&lowong.

Hopaderyuo II: Me v pébodo Newton-Raphson vo katackevootel o akyopBuog
VTOAOYIGHOV NG TETPAYOVIKNG pilag evog Betucov apBuov. Na vmoloyiotel n Tunm

V3 , Le akpifela TPV deKadIK®OV YNOimv.

‘Eoto 61t Béhovue va vmoloyicovpe v TR X= Ja, (a > O) . Eivan
x=Ja=x’=a=x*-a=0,

Biuo 1. H ovvaptnon f(x)=x*—a sivor cuveyng kou mapayoyioym VX e R. Avtd
li

onpaivel 6t vapyet piCa oo R.
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f(x)>0,vx>a
Briua 2. f '(X) =2x#0,Vx>0=> f (X) f "(X) >0= dgv LVIAPYEL TEPLOPIGUOG YiaL
f"(x)=2>0
NV EMAOYN TNG APYIKNG TPOGEYYLoNg TS pilag.
Bnua 3. Avaywywdc tomog Newton-Raphson:

n+l_Xn_f,(Xn):Xn 2y

Erovéinym 2: X, = > =2.375

, 2.375° +3
Emavéinyn 3: X; = >.237E

, 1.819% +3

Enrovéinym 4: X, = 1810
1734 +3

°2.1.734
1732 +3

Emavéinyn 6: X, = 5173 =1.732051=1.732

AoV X, =X, =1.732 ortaporape Tg emavoinyels. H {ntovpevn tpm, pe v

=1.819079=1.819

=1.734129=1.734

=1.732052 =1.732

>

Enavéinyn 5:

emBount axpifea, ivar J3=1.732.

Hopdoeyuo. IV: Me v puébodo Newton-Raphson va Bpebei o piCo g e&icmong

f(x)= X—%Sin X—% =0, pe axpifela 5 dekadikdv yneiov (X og rad).

H f(X) elvar  GBpolcpHo TOADOVUUIKNG KOl TPLYOVOUETPIKNG KOL GUVETMOG
Topoy®yioun.

Brua 1. Eivaw

F0)=—2, f[Z|=Z-1 1 0870796 = (0) [ % |<0=vrapen
2 2) 2 5 2 2
ToVAdyLoToV Lo pila g e&icmong oto dtdotnpa (0,1/2).

1
Brpa 2. Tpdm napdyoyog: f'(X) :1—gcos X

Agbtepn mopdymyog: "(x)= %Sin X
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Eivau

f(0)=-05, f'(0)=0.8,

£7(0)=0

f (fj —0.87079, f [Zj —1, f (Zj ~0.02
2 2 2

'Etor og mpadytn mpoc€yyion emhéyovpe TNy ipn X, =0 (to 0 Oewpeiton

YOPIg TPOCMLLO).
f (X ) f (O) -0.5
Bnua 3. Emavéi I: X, = =— =0.62500
nuo rovoAnym 1 X =X, — (% ) t(0) 08
Bipo 4. Emoavéinym 2: X, =X, — ff'((xi)) .= X, =0.61547
E _ _ (XZ)
movaAnyn 3: X; =X, .= X, =0.61547

f'(x)
AoV X, =X, =0.61547 ctapatape tig enavornyels. H {ntovpevn pila, pe v
emBount axpifea, eivor o =0.61547.

2.3.3 Mié0odog Tépvovoag

Me 1t pébodo oavtn, ot mpooeyyicelg g pilag p vmoAdyiloviow pe ypnon Tov
avoy®Ytko\ TOTOoL:
Xy — X1

= —f Il ] N
X =%, — (X)) TO0)=f () ne

(2.12)

INo ™ yprion g €. (2.12) anouteitoar n yvoon 600 apylkav TpHav X, X,. H €&
(2.12) mpoxdmtel and tov oMo ¢ uebodov Newton-Raphson, pe v avtikatdotoon:

f'(X)Z f (Xn)_ f (Xn—l)

X —X
T'souetpixn spunveia

- fix) y=f) A

Av f(%)f(x)<0, m
e&iowon f(x)=0 éxet ptCa
PE(XX).
H yopon AB téuver 1
YPOQIKN  TopAcTOCT NG
f(x) oto F(XZ, f (Xz))~ H
TN X2 €lvol TPOGEYYIOoN NG
piloc. H yopon AL téuvel
YPOQIKN  TopAcTOCT NG
f(x) A%, f (%))

K.0.K.

oTO
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Me tov tpdémo avtd dnpovpyeitor pio akoiovdio TYmV {Xn}, n=0,12,...., mov

elval duvato va GLYKAIVEL otV TN NG pilag p.

Hopooeryuo. I. Me v pébodo g tépvovcag va Bpebet o pila g e&icmong
f (x)=x>+x—-1=0. Na yivet cbykpion pe m péBodo Newton-Raphson.

‘Byovpe, v X =0,%=1= f(x)=-1 f(x)=1= f (X)) f (x)<0= vndpyet
piCa pe(O,l).

Me ) BonBeta ¢ €€. (2.12) Bpickovpe:
X~ X 1
X, =% —f(X)————F—=1-1.—-=05
TS TS R
x3=x2—f(x2)f(x#xi=o.636

%)= T (%)

X, — X
=x —f 3 2 _0.606
%= )T 1 ()

X, — X
=% —f 4 3 _—0.624
= T T )

X —X
—x— (%)M~ 0,687
%= )T T )

X. — X
=x —f % 5 -0.682
%=X ) TR o)

X, — X,
—x, (%)% _0682
%= )T )

Me mpocéyyion 600 dekadikav yneiov Exovpe m piCa p=0.68.

Av epappocovpe ™ pébodo Newton-Raphson, pe apywn mpocéyyon X, =0.50a
Exovpe:

f(x,) xX+x, -1 2x+1
Xot =X — 75 =X~ 2 = au2
f'(x,) 32+l 3P+l

ondte Ppiokovpe: X, =0.714, x,=0.683, X,=0.682 «.o.x. 'Etor Bpickovpe
pila o€ TPEIG LOVOV EMAVOANYELC.
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